

«Ой на Ивана, да на Купала!..»



Дворец Тарновских (Качановка)

На народное гулянье поглядеть, себя показать отправились в канун Ивана Купала работники славутичского горисполкома. В роли инициатора и организатора поездки выступила профсоюзная организация работников местного самоуправления. Корреспонденты газеты «Теледень-Славутич» отправились с ними – поглядеть, как оно нынче обстоит дело на туристических маршрутах Черниговщины. Предлагаем свои путевые заметки вниманию читателей.

Отдыхать можно по-разному. К примеру, у телевизора. Или в бане. На рыбалочке по летнему времени, опять же, очень неплохо. На велосипедной прогулке – тоже. А еще, если время и средства позволяют, можно на продолжительные выходные смотаться, скажем, на море. Или в какое-нибудь ближнее-дальнее зарубежье. Это все здорово, конечно же, и заслуживает внимания. Но...

Но нет в этом перечне еще одного удовольствия – неспешного путешествия по местам, в которых волею судьбы живешь и которые в большинстве своем уже считаешь родными. Потому что об этом удовольствии, многими нашими современниками избегаемом, хочется поговорить отдельно. Право, оно заслуживает того!

О Качановке и Тростянце, что на Ичнянщине, автор этих строк случайно услышала в поезде дальнего следования. Попутчица – замечательная рассказчица с напевной речью – рассказала о потрясающем по красоте ландшафтном парке, возникновение которого прочно связано с одним из наиболее загадочных и драматических в украинской истории семейств – родом гетмана Скоропадского. Об овеянном романтикой и тайной Качановском имени. О захватывающих воображение легендах этого края.

- Где это находится? – поинтересовалась я, внутренне уже готовая отправиться в эти удивительные места при первой же возможности.

- На Черниговщине. Часа три езды от областного центра будет..

Стало как-то не смешно: прекрасное, которым приезжие восхищаются, на самом деле рядом – а ты его не видел. Да и не узнал бы, наверное, о его существовании, если бы не случайная встреча в дороге. Так и осталось бы это родное и прекрасное за гранью познания – совсем рядом.

Качановка встречает вечерней прохладой и смолистым сосновым запахом, солнечными бликами между вековыми соснами и росистой высокой травой. Нас здесь ждут – о приезде и экскурсии договорено заранее – и двое сопровождающих, загрузив в наш микроавтобус несколько вязанок дров, провожают к месту стоянки.

Въезд для экскурсантов на территорию платный, но стоимость его копеечная. За право разбить палатку тоже придется заплатить – но, опять же, немного, всего 50 гривен. Зато местечко какое! Прямо на берегу озера, подковой огибающего высокий холм, на котором расположен качановский дворец, под вековыми дубами установлен дубовый же стол со скамьями и несколько мангалов. На воде колышется старый причал, с которого так и хочется забросить удочку. И улов, похоже, будет неплох – рыба играет то здесь, то там, да не мелкая, судя по оставляемому ею на воде кругам. В общем, отдых для души и тела – какой только душа и тело пожелают.

- Простите, вот искупаться в это время года вам будет сложновато – озеро зацвело, - почти всерьез извиняются наши провожатые.

Кстати, о дворце. Он, конечно, заслуживает отдельного пространного рассказа, явно неуместного на газетной полосе. Его истории и архитектуре в Качановском историко-архитектурном заповеднике посвящена целая экскурсия – всего за 15 гривен с носа (по черныбыльскому удостоверению и вовсе бесплатно!). Белый, классический, строгий, он удивительно напоминает Царскоевельскую резиденцию русских царей. Дворец, небольшая часовенка, пару флигелей и парк – вот, собственно, и все, что донесла история до наших дней. Но, право, это стоит увидеть!

К слову, для тех, кого не особо привлекает жизнь в палатке, в одном из флигелей оборудована небольшая гостиница. Ночевка здесь обойдется от 50 до 90 гривен с человека, но, право слово, язык не поворачивается обозвать «койко-местом» уютную комнатку с высокими окнами в потемневших от времени деревянных рамах. И не ассоциируется с совковым гостиничным бытом круглая деревянная резная лестница на второй этаж. Здесь умудрились сохранить дух дворянского гнезда – и при этом обеспечить гостей удобствами, привычными для городских

жителей. (Больше скажу: в душе была горячая вода!)

Оставив группу из трех мужчин-добровольцев разбивать лагерь, остальные экскурсанты отправились на этно-праздник в **Тростянец**. Скажем честно: те, кто ожидал увидеть реконструированное купальское обрядодейство, наверняка был разочарован: видно, и в глубинке уже не осталось тех, кто помнит народные обычаи. В общем, венки девицы на воду не пускали, обрядовых песен не пели, цветок папоротника тоже, похоже, не искали – все ограничилось несколькими народными и эстрадными песнями, парой-тройкой конкурсов (славутчани приняли в них самое живое участие, чем немало оживили праздник) и прыжками через костер. Через огонь и местные, и гости прыгали более чем охотно. Правда, что удивительно, отнюдь не по одному разу и отнюдь не с одним партнером-партнершей. Видно, в ходе времен подзабылся смысл этого древнего обычая: пролететь с суженным через огонь и не разомкнуть рук – значит заручиться поддержкой высших сил на долгую и верную жизнь в паре. Иные времена, иные обычаи и развлечения.

Зато сам Тростянецкий дендропарк выше всяких похвал! Великолепный ландшафтный дизайн, грамотное экскурсионное обслуживание, возможность отдохнуть у живописного озера с лебедями – все это Тростянец, от которого до Славутича три с небольшим часа езды. Возможно мы бы все рассмотрели, но непогода не дала такой возможности.

В Славутич возвращались усталые и довольные. По дороге обсуждали, куда бы отправиться в следующий раз – да не за тридевять земель, а рядышком: ведь на Черниговщине есть что посмотреть.

Путевыми впечатлениями делились
Майя РУДЕНКО
 и **Вадим ИВКИН**,
 фото Майи РУДЕНКО